

“中国网事·感动2013”

9日,“中国网事·感动2013”年度网络人物站在北京璀璨舞台的聚光灯下。2013,他们是互联网热潮和大数据时代背景下,被亿万网民“点赞”和“顶起”的“诚信鸡蛋哥”“三北造林人”“DV孝子”……他们是我们内心深处不变的感动和期许,关于诚信、善良、情义、担当……千百年来绵延不绝的道德力量,在社会转型期和网络洪流中更加彰显!2013,无论“报恩梦”“绿色梦”还是“油菜梦”,他们是“中国梦”最好的实践者,执着于每一个梦想,用点点滴滴的付出和持守,让我们看到梦想会开花。中国网事网络感动人物评选是由新华社发起并主办的大型互联网公益活动,这是新华社连续第四年举办此项活动,秉承“网络无疆,人间有爱,大美无言,草根有力”主旨,希望为草根英雄搭建璀璨舞台,为更多中国人传递感动和力量,为整个社会营造健康向上的良好氛围。此次年度颁奖典礼由新华网、新华社中国网事、中国宋庆龄基金会主办,蒙牛乳业协办。以下为10位(组)草根英雄。

——新华社记者 许雪毅

“中国网事·感动2013”年度网络人物颁奖典礼昨举行

他们,感动2013

“三北”造林人
群体

有梦想才有不一样的人生。奋斗几十年,日子好了,荒漠绿了。

为了治沙种树,牛玉琴卖口粮、卖水缸、卖皮袄、卖棺材,卖光家里所有能卖的东西,换钱买树苗;石光银带领七勇士走进毛乌素沙地,三战“狼窝沙”,终于大获全胜……荒凉苦寒的大漠,本是生命的禁区,他们却用青春、用血汗在荒漠中辟出一片青翠绿洲,书写了当代人类最为悲壮雄壮的生态史诗。大漠中绿色飘带高高飘扬,历史记下了他们的名字——三北造林人!

“油菜花父子”
沈克泉、沈昌健

他们只是普通的农民,却有着培育出优质油菜品种的梦想。没有专业知识,就买回书籍彻夜研读;没有专业分析仪器,就靠肉眼观察,凭记录总结规律。35年的科研路,28万元的负债,1000多次的失败都没有让沈克泉、沈昌健父子放弃心中的梦想。

沈克泉曾蓄须明志。在弥留之际,他还拉着儿子沈昌健的手说,杂交油菜的研究无论如何都不能放弃。而今,杂交油菜的研究已经初现曙光,沈昌健正沿着父亲的脚印,一步一步坚定地走下去。

“知恩报恩”
段非

他是大山里走出的贫困学子,他是普通的“80后”年轻人,年幼时爱心人士的支持,在他心里播下了爱的种子。2006年,感恩和爱心催生中国首家以报恩为主题的公益网站——中国报恩网,成立7年多,他组织策划100多场爱心公益活动,筹集200余万善款,救助了2000余人……他用自己的质朴和纯情诠释了人间大爱,他用2700多个日日夜夜的坚持让“爱”的种子生根发芽、茁壮成长,他是一位“有情有义”的河北人。

世界屋脊上的
“通讯守望者”夫妻

他们是西藏阿里一对年轻的藏族夫妇,常年坚守在海拔4700多米的塔尔钦移动营业厅。在“世界屋脊的屋脊”上,他们常年嘴唇乌紫却笑容常挂,无论多晚只要客户有需要,他们都会提供服务。为了油机发电省油,他们每天凌晨1点钟起床发动油机,凌晨4点再关闭油机,2500多个日夜从未间断,移动信号从未中断。群众称他们是“24小时夫妻营业厅”,游客称他们是“神山最独特最亮丽的风景”,57万移动员工称他们是“最美移动人”。他们,就是其美多吉、边巴卓玛夫妇。

“诚信鸡蛋哥”
任庆河

任庆河,河南汝州人,在郑州租房开一粮油鸡蛋店。去年末,他经营8年的店铺在整顿临街房时被拆除,并不富裕的他没有失信,而是守候等待数月,直到将已售出的6000多斤鸡蛋票的最后一张兑给顾客。此举在网络上引起了不小的反响,网民都说:拆掉的是店铺,拆不掉的是他的诚信。诚信是商业的灵魂,“鸡蛋哥”虽然做的是小生意,但体现的是诚信大气魄。

任庆河说:“人活一辈子,有两样东西任何时候都不能丢,一是信誉,二是良心。”

“一个人的马拉松”
阿不力孜

他是浴火重生的平民英雄,奋不顾身救人;他是身残志坚的生命斗士,自强不息做人;他是大爱无言的慈善达人,倾其所有助人;他是忠诚执着的拥军老板,一心只为“最可爱的人”。他是和田市残疾人工贸发展中心董事长阿不力孜,他22年坚持见义勇为、助人为乐,爱国拥军的事迹,感动了天山南北。他是一个极其平凡的人,他的话语简单而又朴素,但是他的故事和精神感人肺腑,催人泪下!

“盲人教师”
胡中祥

10年前,胡中祥视力全失,再无法读书写字。10年后,他仍活跃在教育一线,实践着自己的教师梦。10年间,妻子王建英成为胡中祥的另一双眼睛,日日为他朗读教案,帮他“备课”、批改作业。

虽然几乎全盲,但胡中祥苦心钻研,不仅教课质量未受影响,他所教的班级成绩还一直位于前列。妻子的陪伴,令没有明亮眼睛的胡中祥拥有了一个明亮的世界。

“阳光使者”
刘正琛

他曾是一名白血病患者,预计生命只剩5年;他也是一位生命的强者,在确诊白血病两个月之后,他就投身创建北京大学阳光志愿者协会,建立第一个民间骨髓库,创办慈善基金会给无数绝望者以希望。如今,刘正琛自己的生活渐渐回归正常。他没进行骨髓移植,但他收获了爱情,新婚的妻子也是一名白血病患者。两个月前,他创办的新阳光慈善基金会成为北京首只由私募转公募的基金会。

“沙漠渔夫”
何延忠

很多人不明白,一个20多年前就被业界尊为“鱗鱼大王”的人,为什么非要置身风沙,做一件看似不可能的事情?为什么不急流勇退,到大都市去投资经营?十二年磨一剑,恍然间,年过半百的何延忠已然成为“西出阳关”的沙漠披绿人。十二年中,民营企业家何延忠植树造林,生态绿化面积达到2.6万亩,荒漠化治理达到56平方公里,防风固沙30多平方公里,形成了一条20多公里的绿色生态屏障。

“DV孝子”
陈鹏军

十年前父亲患病,身体每况愈下,他悲痛欲绝,感慨时光无情。他借钱买来DV,记录了父亲最后的十年。如今,18盘DV带、20G视频资料,成了全家人最珍贵的回忆。“DV孝子”陈鹏军遗憾地说自己做的远远不够,并呼吁尽孝需趁早,要多陪陪父母。

他制作的短片用最朴实的画面引得无数网友落泪,也用DV重新诠释了孝子的含义。